

# 治理效能更凸显、护航发展更精准、民生举措含金量更高

## ——“十四五”公安工作以高水平安全保障高质量发展

国务院新闻办公室23日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，公安部相关负责人介绍以高水平安全护航“十四五”规划高质量完成有关情况。

### 治理效能更凸显

“我国是世界上命案发案率最低、刑事犯罪率最低、枪爆案件最少的国家之一，是世界公认的最安全国家之一。”公安部分管日常工作的副部长亓延军说，“十四五”时期，坚持和发展新时代“枫桥经验”，加强矛盾纠纷源头治理、多元化解，强化社会治安整体防控体系建设，社会治理效能更加凸显。

国泰民安是人民群众最基本、最普遍的愿望。公安部刑侦局政委姜国利介绍，“十四五”期间，全国公安机关着眼人民群众对安全感、幸福感的新期待新要求，依法持续加大对刑事犯罪的打击力度，全国刑事案件总体呈下降趋势。

筑牢食药环安全防线，守护“舌尖上的安全”和绿水青山。公安部环境资源和食品药品犯罪侦查局、知识产权犯罪侦查局局长李剑涛介绍，“十四五”期间，全国公安机关持续深入开展“昆仑”等专项行动，严打食品安全领域突出犯

罪，共破获相关刑事案件6.4万起。

扫黑除恶常态化推进，强力震慑违法犯罪。姜国利说，“十四五”期间，全国公安机关保持对涉黑涉恶犯罪的高压严打态势，共打掉黑社会性质组织590余个、恶势力犯罪组织8900余个，破获相关各类刑事案件10.5万起。

打击电诈成效显著，守护群众“钱袋子”。“十四五”期间，公安机关共破获电信网络诈骗案件173.9万起，拦截诈骗电话124.1亿次、短信109.3亿条，国家反诈中心累计下发资金预警指令2036.8万条，见面劝阻2821.5万人次。深化对外执法合作，捣毁境外诈骗窝点2000余个，抓获犯罪嫌疑人8万余名。

### 护航发展更精准

亓延军在发布会上表示，“十四五”时期，全国公安机关全面推进公安工作现代化，努力以新安全格局保障新发展格局、以高水平安全保障高质量发展。

打击侵犯知识产权犯罪是为创新“护航”的重要一环。今年春节期间《哪吒之魔童闹海》等电影热映，浙江、安徽、重庆等地公安机关根据掌握的线索，侦破了数起通过搭建盗版网站、App，传播盗版电影牟利案件，抓获一

批犯罪嫌疑人，有力维护良好的院线电影版权保护秩序。李剑涛介绍，“十四五”时期，全国公安机关共立案侦办各类侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件15.6万起，立案侦办侵犯商业秘密犯罪案件576起。

服务高水平对外开放，我国持续深化移民管理领域制度型开放，过境免签政策适用国家扩展至55个，2024年外籍人员来华3253.9万人次，其中免签入境2011.5万人次，同比分别增长80.7%、112.3%。

服务优化营商环境，公安机关持续规范涉企执法，深入开展规范涉企执法专项行动，严查违规异地执法和趋利性执法。亓延军介绍，专项行动以来，截至目前，已查纠刑事执法突出问题3.1万个、行政执法重点问题2895个，变更或解除冻结账户8.8万个，释放资金46.2亿元，为企业安心发展营造良好环境。

亓延军表示，下一步，全国公安机关将科学谋划“十五五”时期公安事业发展，努力以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。

### 民生举措含金量更高

深化高频户政业务“跨省通办”，近1亿人次群众享受异地办证便利；驾驶

证“全国通考”等60余项交管便民措施惠及群众60多亿人次……“十四五”期间，公安机关聚焦群众急难愁盼问题，持续提升民生服务含金量，让便捷、安全、公平可感可及。

李剑涛说：“全国公安一体化政务服务平台和公安‘一网通办’App，整合集成身份证件办理、交通管理、出境入境等与群众密切相关的高频政务服务事项和无犯罪记录证明开具、重名查询、规范汉字查询、网站备案查询等便民应用308项，累计注册用户1.14亿人，共提供服务3700余万人次。”

当前，我国智能驾驶技术发展迅速，如何规范管理？“驾驶人才是最终的责任主体。”公安部交管局局长王强表示，如果驾驶人在驾驶车辆的时候“脱手脱眼”，不仅存在严重的交通安全风险，一旦出事，还可能面临着民事赔偿、行政处罚和刑事追责三重法律风险。

据介绍，公安机关会同相关部门推动细化道路交通安全法及配套法规规章，同时推动智能网联汽车生产企业不断提升辅助驾驶系统技术可靠性，制定相关的安全技术标准，并探索将自动驾驶分级标准、辅助驾驶的操作规范纳入到驾驶人教育培训和考试范围。

（新华社北京7月23日电）

## 近年来全国确认见义勇为人员近4万人

据新华社北京7月22日电 记者22日从中央政法委获悉，党的二十大以来，全国依法依规确认见义勇为行为超过3万例、见义勇为人员近4万人，其中因见义勇为牺牲人员近500人，致伤致残人员近700人。

日前在京举行的第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会提出，要强化见义勇为人员权益保障，消除英雄仗义出手的后顾之忧，完善法律政策体系，统一规范见义勇为行为认定、表彰、保障等基础性工作；健全完

善见义勇为人员权益保障的地方政策法规体系，确保他们在医疗救治、伤残抚恤、就业援助、子女教育、住房保障、法律援助等方面得到帮助；拓展长效关怀机制，确保见义勇为人员生活有保障、困难有人帮、未来有希望。推动建立稳定的见义勇为基金，拓宽资金募集渠道，确保帮扶资金可持续。

据了解，近年来通过评选“见义勇为勇士榜”“百姓英雄”等形式，共表彰见义勇为英雄模范2.5万人次。

## 今年上半年我国民航运规模再创新高

据新华社北京7月22日电 记者22日从中国民航局获悉，今年上半年，民航全行业完成运输总周转量783.5亿吨公里、旅客运输量3.7亿人次、货邮运输量478.4万吨，同比分别增长8.9%、23.4%，新增国际货运通航点16个。

上半年，飞机日利用率9小时，同比提高0.2小时，正班客座率84.2%，载运率72.6%，同比分别提高1.9、1.6个百分点；全国航班正常率91.7%，千万级机场近机位靠桥率85.5%，同比分别提高5.3、1.7个百分点，运行效率持续提升。

上半年，传统通用航空完成飞行57万小时，实名登记无人机总数突破272.6万架，累计飞行2447万小时，同比增长149%。

## 我国将向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴

据新华社北京7月23日电 记者23日从民政部获悉，民政部、财政部近日联合印发《关于实施向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴的通知》，在全国范围内向中度以上失能老年人发放养老服务消费补贴。

通知明确，本次项目补贴对象为经统一评估为中度、重度和完全失能等级的老年人，补贴项目包括居家、社区、机构养老服务，其中居家、社区养老服务主要包括助餐、助浴、助洁、助行、助急、助医等“六助”服务，以及康复护理、日间托养等；机构养老服务包括长期服务（入住机构时间在30天以上）和短期服务

（入住机构时间在30天以内）。通知指出，项目坚持自愿申请原则，老年人及其代办人可以通过“民政通”（含小程序、APP）注册申请。补贴资金通过“民政通”以电子消费券形式按自然月发放，中度以上失能老年人在购买养老服务时，可以在消费券额度内按比例抵扣相关费用。

据介绍，此次项目于2025年7月起，在浙江省、山东省、重庆市以及辽宁省沈阳市、安徽省滁州市、江西省新余市、四川省成都市等试点地区先行开展，后续将根据试点情况于2025年底前在其他省份推开。各个地区的项目实施期限为12个自然月。

## 17个新职业正式发布

据新华社北京7月22日电 记者22日从人力资源社会保障部获悉，17个新职业、42个新工种正式发布。

其中，17个新职业包括：检验检测工程技术人员、养老服务师、跨境电商运营管理师、无人机群飞行规划员、装修管家、工伤预防咨询师、电子电路设计师、室内环境治理员、家政服务员、电力可靠性管理员、电力聚合运营员、农村集体经纪人、代用茶加工工、咖啡加工工、碳纤维制品成型制作工、铁氧体磁体制造工、钢结构装配工。

人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍，这次发布的新职业和新工种，反映了新质生产力创造的就业新赛道，见证了高品质生活催生的就业新空间，主要特点体现为新技术驱动、新业态催化、新消费孕育。

王晓君说，新职业和新工种创造出更多高质量的就业岗位，让劳动者有了更广阔、更多元的职业发展路径。她进一步表示：“还将会同相关部门制定职业标准和评价规范，加强新职业培训和评价工作，引导人才培养和市场需求对接，与社会发展同步。”

## 为端牢中国饭碗奋发作为

现代农村是一片大有可为的土地、希望的田野。

在安徽，太和县现代农业科技试验示范基地党支部书记、种粮大户徐淙祥50余载扎根黄淮平原，秉持种粮初心，带动广大小农户多种粮、种好粮，使许多“望天田”变成“高产田”。爱农业、懂技术、善经营的他，为端牢中国饭碗、为推进当地乡村全面振兴，一直在奋发作为。

希望的田野上呼唤厚植爱农情怀的“三农”人。从小麦亩产不足200公斤到突破800公斤，徐淙祥伴着小麦生长一起摸索。50年前，“不能再看着乡亲们吃不饱”是这名共产党员的奋斗目标。为此，他坚持科技兴农，育良种优栽培，发挥规模经营优势，带领后辈接力种好粮，勇当乡村振兴路上“新力量”。

希望的田野上呼唤锐意进取的“拼搏”力。建设农业强国，科技是利器。多年来，徐淙祥一直埋头搞钻研，领衔研究的优质（高蛋白）大豆新品种配套高产栽培新技术获评安徽省科学技术奖；领衔研究的安徽小麦

# 中欧班列东通道上半年出入境班列近2500列



## 住房租赁新规如何为“安心租住”保驾护航？

任意中止合同、霸王条款、合同陷阱、虚假房源、押金退还难……我国住房租赁市场蓬勃发展，但也出现一些乱象扰乱市场秩序。为规范住房租赁活动，促进住房租赁市场高质量发展，《住房租赁条例》于日前公布，并将于2025年9月15日起施行。

“条例的出台，是我国住房租赁市场规范化、法治化进程的重要里程碑。”浙江大学中国住房和房地产研究院院长虞晓芬说，条例将更好地规范住房租赁活动，从居住环境、租赁关系、资金安全、权益落地和纠纷解决等方面为承租人提供全方位保障。

北京大学法学院教授常鹏翱表示，条例针对住房租赁的现实痛点难点，在平衡租赁双方利益的基础上，适度倾斜保护承租人合法权益，凸显了民生底色。

——针对出租房不居居的现象，条例规定出租人不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除住房租赁合同或者腾退租赁住房。

——针对租赁合同备案少的现象，

条例除了为出租人提供办理备案的通道，即通过住房租赁管理服务平台等方式向房产管理部门备案，还在出租人未办理时，给予承租人办理备案的权利，以满足承租人的现实需求。

除了规范租赁双方的行为，条例对相关经营主体“要做什么”“不能做什么”提出了哪些要求？

住房和城乡建设部政策研究中心副主任浦湛说，对于住房租赁企业，要不得擅自进入租赁住房。”常鹏翱说。

——针对租赁押金纠纷多发的现象，条例提示“出租人收取押金的，应当在住房租赁合同中约定押金的数额、返还时间以及扣减押金的情形等事项”，并明确规定除住房租赁合同约定的情形以外，出租人无正当理由不得扣减押金。

——针对租赁关系不稳定的现象，

条例规定出租人不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除住房租赁合同或者腾退租赁住房。

——针对租赁合同备案少的现象，

条例除了为出租人提供办理备案的通道，即通过住房租赁管理服务平台等方式向房产管理部门备案，还在出租人未

办理时，给予承租人办理备案的权利，以满足承租人的现实需求。

除了规范租赁双方的行为，条例对相关经营主体“要做什么”“不能做什么”提出了哪些要求？

住房和城乡建设部政策研究中心副主任浦湛说，对于住房租赁企业，要不得擅自进入租赁住房。”常鹏翱说。

——针对租赁押金纠纷多发的现象，条例提示“出租人收取押金的，应当在住房租赁合同中约定押金的数额、返还时间以及扣减押金的情形等事项”，并明确规定除住房租赁合同约定的情形以外，出租人无正当理由不得扣减押金。

——针对租赁关系不稳定的现象，

条例规定出租人不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除住房租赁合同或者腾退租赁住房。

——针对租赁合同备案少的现象，

条例除了为出租人提供办理备案的通道，即通过住房租赁管理服务平台等方式向房产管理部门备案，还在出租人未

办理时，给予承租人办理备案的权利，以满足承租人的现实需求。

——针对租赁押金纠纷多发的现象，条例提示“出租人收取押金的，应当在住房租赁合同中约定押金的数额、返还时间以及扣减押金的情形等事项”，并明确规定除住房租赁合同约定的情形以外，出租人无正当理由不得扣减押金。

——针对租赁关系不稳定的现象，

条例规定出租人不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除住房租赁合同或者腾退租赁住房。

——针对租赁合同备案少的现象，

条例除了为出租人提供办理备案的通道，即通过住房租赁管理服务平台等方式向房产管理部门备案，还在出租人未

办理时，给予承租人办理备案的权利，以满足承租人的现实需求。

除了规范租赁双方的行为，条例对相关经营主体“要做什么”“不能做什么”提出了哪些要求？

住房和城乡建设部政策研究中心副主任浦湛说，对于住房租赁企业，要不得擅自进入租赁住房。”常鹏翱说。

——针对租赁押金纠纷多发的现象，条例提示“出租人收取押金的，应当在住房租赁合同中约定押金的数额、返还时间以及扣减押金的情形等事项”，并明确规定除住房租赁合同约定的情形以外，出租人无正当理由不得扣减押金。

——针对租赁关系不稳定的现象